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一．选择题（共30小题）
1．（2016•安徽模拟）如图是我们熟悉的二维码的图片，现在，无论是大街上、网络上还是生活中二维码已经随处可见．二维码也成为手机生活服务的重要入口，扫一扫可团购餐饮，扫一扫可拿到打折电影票等等，手机扫描二维码的原理是，手机扫描二维码，相当于给二维码拍一张照片，识别软件正是依靠颜色的深浅来完成对二维码识别，关于涉及到的物理知识，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．二维码中各个区域对各种色光的反射能力相同
B．扫描仪获取二维码信息，是二维码反射的光经过摄像头对光的折射而成像
C．当扫描获取二维码信息，能将接收的折射光转换成数字信号
D．扫描仪能识别二维码本身发出的亮暗不同的光
【解答】解：A、条形码黑白相间的条纹中，白色条纹能够反射所有色光，黑色条纹不反射光，故条形码的各个区域对各种色光的反射能力不同，故A错误．
BC、扫描仪获取二维码信息，是二维码反射的光经过摄像头对光的折射而成像之后，通过软件识别将光信号转换为电信号进而转换为数字信号，故BC正确．
D、条形码黑白相间的条纹中，白色条纹能够反射所有色光，黑色条纹不反射光，二维码本身不发光，故D错误．
故选BC．
　
2．（2016秋•吴江区期中）关于光的反射定律，下列说法正确的是（　　）
A．反射定律的内容是反射角等于入射角
B．镜面反射时，光遵守反射定律，漫反射时，有些光不遵守反射定律
C．反射光和入射光传播速度大小相等
D．反射定律只是在空气中成立，真空中不成立
【解答】解：
由光的反射定律可知，反射角等于入射角，但这只是反射定规律内容中的一条，不是整个反射定律，故A说法错误，不符合题意．
平行光束射向界面，如果界面光滑，则反射光线将平行射出，该反射为镜面反射，如果反射面粗糙不平，则反射光线不再是平行光束；该反射为漫反射；镜面反射和漫反射都遵守光的反射定律，故B说法错误，不符合题意． 
由光的反射定律可知，反射光和入射光在同一种介质中，所以反射光和入射光传播速度大小相等，故C说法正确，符合题意． 
光是一种电磁波，电磁波可以在真空中传播，不需要介质，所以反射定律在空气中成立，在真空中也成立，故D说法错误，不符合题意． 
故选C．
　
3．（2015•聊城）下列有关现象的说法正确的是（　　）
A．小孔成像是由于光的直线传播形成的倒立虚像
B．紫外线可以使钞票上的荧光物质发光
C．海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象
D．平静的湖面映出蓝天白云，这是光的折射现象
【解答】解：
A、小孔成像是光的直线传播形成的，所成的是倒立的实像．此选项错误；
B、紫外线可以使荧光物质发光，验钞机就是利用这一特点工作的．此选项正确；
C、海市蜃楼是光在不均匀的大气中传播形成的光的折射现象．此选项正确；
D、平静的水面映出蓝天白云是平面镜成像，平面镜成像属于光的反射现象．此选项错误．
故选B、C．
　
4．（2015•锦州）下列有关光现象的解释，正确的是（　　）
A．小孔成像是因为光沿直线传播
B．雨后彩虹是光的反射现象
C．城市玻璃幕墙造成的“光污染”是光的反射现象
D．电影屏幕制成白色是因为白色屏幕能反射各种色光
【解答】解：A、小孔成像是利用光的直线传播原理成的倒立的实像，故A正确；
B、彩虹是太阳光经过空气中的小水珠，发生色散形成的，色散现象属于光的折射，故B错误；
C、光污染是由光的反射形成的，故C正确；
D、白色的屏幕可以反射各种色光，黑色物体可以吸收各种色光，故D正确．
故选：ACD．
　
5．（2015•成都校级自主招生）某人身高1.7米，为了测试路灯的高度．他从路灯正下方沿平直公路以1米/秒的速度匀速走开．某时刻他的影子长为1.3米，再经过2秒钟，他的影子长为1.8米，则下列说法正确的是（　　）
A．路灯距离地面8.5米
B．路灯距离地面约为4.8米
C．头顶的影的移动速度大小保持不变
D．头顶的影的移动速度越来越大
【解答】解：据题意，可得到以下示意图：
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如图，人的身高CG=EH=1.7m，路灯高为AB，第一次影子长为CD=1.3m，第二次影子长为EF=1.8m，2s内人前进的距离CE=1m/s×2s=2m，根据题意得：
（1）因为△GCD∽△ABD，所以=，
代入数据得：=；
（2）因为△HEF∽△ABF，所以=，
代入数据得：=；
（1）（2）两式联立解得：BC=5.2m，AB=8.5m；故A正确，B错误．
设人从图中B点开始向右以v1速度匀速右移，移动时间为t，则人头影子也从B点开始，移动速度为v2，BD=v2t，BC=v1t，因为△GCD∽△ABD，所以 =；
所以=，变形后得，v2=，因AB为路灯高，CG为人高，v1为人运动速度，在本题中均为定值，故v2为定值，即人头影子为匀速直线运动，故C正确、D错误．
（2）另解：设经任意时间t，影子移动到D点，再经时间t影子移动到F点（图依然可用第一问的图），人速度为1m/s，则BC=CE=t
因为△GCD∽△ABD，所以CD/BD=CG/AB，由已知得（BD一t）/BD=1.7/8.5，解得BD=8.5t/6.8
又因为△HEF∽△ABF，所以EF/BF=HE/AB，由已知得（DF一DE）/（BD+DF）=HE/AB，继续代入已知得（DF﹣（2t﹣BD））/（BD+DF）=1.7/8.5，将BD=8.5t/6.8代入该式解得DF=8.5t/6.8，即BD=DF，
由设知BD，DF为两个住意时间间隔t影子所走距离，同样时间，距离相同，即影子速度相同，证明影子匀速运动，故C正确、D错误．
故选AC．
　
6．（2015•巴中模拟）生活中许多物体可以发光，下列物体不属于光源的是（　　）
A．水母	B．萤火虫	C．月亮	D．霓虹灯
【解答】解：水母和萤火虫自身能够发光是光源，不符合题意；发光的霓虹灯是人造光源，霓虹灯不发光的时候，不是光源，符合题意，月亮是反射的太阳光，在晚上才比较亮，不是光源；符合题意．
故选CD．
　
7．（2014•盐城）在探究树荫下光斑的综合实践活动中，为了研究孔的大小对光斑形状的影响．小华设计了四种有不同形状孔的卡片甲，并用另一张卡片乙覆盖在甲上，如图所示．接着，从图示位置沿箭头方向水平移动乙，观察光斑形状的变化情况，下列合乎要求的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：（1）A图中随着卡片乙向左移动，孔的形状始终是三角形，并且逐渐变小，故A符合要求；
（2）BCD三图中随着卡片乙向左移动，孔的形状发生了变化，不符合要求．
故选：A．
　
8．（2014•锦州）下列关于光现象的说法中正确的是（　　）
A．日食和月食是由于光的直线传播引起的
B．电视机的遥控器发出的是人眼看不见的红外线
C．很厚的玻璃板看起来变薄了是由于光的折射引起的
D．红色的牡丹花看上去为红色是由于它吸收红光，反射其他色光引起的
【解答】解：A、日食、月食是光沿直线传播形成的．故此选项是正确的；
B、电视机的遥控器是利用红外线来工作的，能够发射出一种人眼看不见的红外线．故此选项是正确的；
C、这是由于光的折射的原因，人逆着折射光线的方向看去，会看到折射光线的反向延长线所形成的玻璃底面的像，而由于折射所形成的像的位置比物体的实际位置要浅，所以看到的厚玻璃变薄了．故此选项是正确的；
D、红色的牡丹花只反射红光，而吸收其他色光，因此它是红色的；故此选项是错误的；
故选ABC．
　
9．（2014•潍坊）如图所示是艺术体操训练房的俯视图，训练房的北墙有一大平面镜，当老师从室外进入到图示位置时，甲、乙、丙、丁四位同学能通过平面镜观察到老师的是（　　）
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A．甲同学	B．乙同学	C．丙同学	D．丁同学
【解答】解：根据平面镜成像的特点，作出老师在平面镜中的像点S′和木质屏风在平面镜中的像A′B′，如图所示，像点S′和甲、乙连线都没有被屏风挡住，因此甲、乙两位同学都能通过平面镜观察到老师，但像点S′与丙、丁连线被屏风虚像挡住，所以丙、丁两位同学不能通过平面镜观察到老师．
故选AB．
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10．（2014•海沧区模拟）下列叙述中的“影”，属于光的直线传播现象的是（　　）
A．立竿见“影”	B．毕业合“影”	C．湖光倒“影”	D．形“影”不离
【解答】解：A、立竿见“影”中的“影”是由于光线被竿遮挡形成的影子，属于光沿直线传播现象，故A正确；
B、照相机是利用凸透镜成像原理进行拍照的，而毕业合“影”中的“影”是照相机拍出的像，属于光的折射现象，故B错误；
C、平静的湖面相当于平面镜，而湖光倒“影”中的“影”是平面镜形成的像，属于光的反射现象，故C错误；
D、形“影”不离中的“影”是由于身体遮住光线后，在地面形成了自己的影子，属于光沿直线传播现象，故D正确．
故选AD．
　
11．（2013•沈阳）下列说法正确的是（　　）
A．人在岸上看到的水中“飞鸟”是由于光的反射形成的
B．人在岸上看到的水中“鱼”的位置比实际位置低
C．光从水射入空气后速度变大
D．光在发生折射后，折射角一定小于入射角
【解答】解：A、人在岸上看到的水中“飞鸟”，属于平面镜成像，因此是由于光的反射形成的；故A正确；
B、鱼反射的光线从水中斜射到空气中发生折射，折射光线远离法线，向下偏折，所以人眼逆着折射光线看上去，看到的鱼的像比鱼的实际位置浅．故B错误；
C、光在空气中的传播速度近似等于真空中的传播速度，在水中的速度是真空中速度的，因此光从水射入空气后速度变大，故C正确；
D、当光从一种透明物质垂直射向另一种透明物质时，光的传播方向不变，即入射角等于折射角，故D错误．
故选AC．
　
12．（2013•黄石）如图所示，某人站在湖边高出水面30m的山顶A处，望见一艘飞艇停留在湖面上空某处并观察到飞艇底部标志P点的仰角为45°，其在湖中之像的俯角为60°，则飞艇离开湖面的高度为（已知，只考虑镜面反射，不考虑折射）（　　）
[image: ]
A．111.96m	B．81.96m	C．84.32m	D．114.32m
【解答】解：作点P至湖面的对称点P′，连接AP′，如图所示：
[image: ]
在Rt△AEP中∠PAE=45°，则∠P=45°，
所以PE=AE，由平面成像知识可得OP′=OP=PE+EO=AE+30m，
在Rt△AP′E中，tan∠EAP′==tan60°，
又EP′=OE+OP′=AE+60m，
所以=tan60°≈1.732，
解得AE≈81.96m，
所以OP=AE+30≈111.96m．
故选A．
　
13．（2014•芜湖校级自主招生）以平面镜MO和NO为两个侧面的一个黑盒子里有一个点光源S，黑盒子的另一侧面EN上开有一个小孔P，如图所示．一位观察者在盒外沿与EN平行的方向走过时，通过P孔能几次被S所发出的光照射到（　　）
[image: ]
A．1次	B．2次	C．3次	D．4次
【解答】解：S发出的光线，从小孔P射出，有以下四种情况：
（1）由点光源S发出的光线直接从小孔P射出，如下图；
[image: ]
（2）由S发出，经过平面镜MO反射后，直接通过小孔P的光线，如下图；
[image: ]
（3）由S发出，经过平面镜NO反射后，直接通过小孔P的光线，如下图；
[image: ]
（4）由S发出，经过平面镜MO反射后再经过平面镜NO反射通过P的光线，如下图：
[image: ]
故选D．
　
14．（2013•涪城区校级自主招生）下列关于光现象的说法中正确的是（　　）
A．当人离平面镜较近时，在镜中不能看到自己的全身像，适当远离平面镜后就能在镜中看到自己的全身像
B．如果甲同学从平面镜中能看见乙同学的脚，则由光路可逆可知乙同学从平面镜中也一定能看见甲同学的脚
C．因为人在岸边看见的水中的鱼的位置比鱼的实际位置要浅，所以由光路可逆可知鱼在水中看见的岸边的人的头顶位置比人的头顶的实际位置要高
D．由于太阳光进入地球大气层后，其传播路径会发生弯曲，所以用激光武器摧毁敌人的空间站时不能直接瞄准空间站发射激光，而应该偏低一些发射
【解答】解：A、要看到自己的全身像，得有两个条件，一是镜子的高度至少是身高的一半，二是镜子要竖直挂在墙上，且上下边缘分别在人的眼睛和头顶、眼睛和脚的中间位置．与距离远近无关，故本选项错误．
B、甲乙两同学不一定一样高，乙的脚如果有眼睛的话能看见甲同学，故本选项错误；
C、由光的折射定律可知，人在岸边看见的水中的鱼的位置比鱼的实际位置要浅，由于折射时光路是可逆的，所以鱼在水中看见的岸边的人的头顶位置比人的头顶的实际位置要高，故本选项正确；
D、当武器瞄准空间站时，光线如图所示，即看见的空间站位置S′比实际位置S略高，但武器发射出的激光经过大气层和大气层的边缘时也要发生折射，由光路可逆原理知激光器应对准看到的空间站的像瞄准，故本选项错误．
[image: ]
故选C．
　
15．（2013•福州自主招生）如图所示，一平面镜放在圆筒的中心处，平面镜正对筒壁上一点光源S，点光源发出一细光束垂直射向平面镜．平面镜从图示位置开始绕圆筒中心轴O匀速转动，在转动30°角时，点光源在镜中所成的像转过的角度θ1，照射到筒壁上的反射光斑转过的角度θ2，则（　　）
[image: ]
A．θ1=30°，θ2=30°	B．θ1=30°，θ2=60°
C．θ1=60°，θ2=30°	D．θ1=60°，θ2=60°
【解答】解：如右图所示，平面镜旋转30°，相当于入射角增大30°，因为原先入射角为0°，（如左图）
则入射角和反射角的夹角为60°，照射到筒壁上的反射光斑转过的角度θ2即为60°（如右图）
由左右两图的“虚像”的位置可知：点光源在镜中所成的像转过的角度θ1为60°．
[image: ]
故选D．
　
16．（2013•滨湖区校级模拟）一个人沿路走近某一盏路灯，在走路过程中，路灯照射人，人的影子长短在变化，其变化情况是（　　）
A．逐渐变短	B．逐渐变长	C．先变短再变长	D．先变长后变短
【解答】解：一个人沿路走近某一盏路灯，路灯发出的射向人头顶的光线与地面的夹角越来越大，
人在地面上留下的影子越来越短，当人到达路灯的下方时，人在地面上的影子变成一个圆点，
故选A．
　
17．（2012•大冶市校级模拟）太阳光与水平面成60°射向地面，若将此光引向竖直向下的井里，则平面镜与水平面的夹角为（　　）
A．55°	B．65°	C．75°	D．85°
【解答】解：阳光竖直射入竖直向下的井中的光路图如图所示．
阳光射入竖直井内，则反射光线与水平面垂直，
已知入射光线与水平面成60°的角，
所以反射光线与入射光线间的夹角为60°+90°=150°，
反射角为=75°，
入射光线与平面镜的夹角为90°﹣75°=15°，
平面镜与水平方向的夹角为15°+60°=75°．
故选C．
[image: ]
　
18．（2012•江都市一模）如图，玻璃杯中只有一条小鱼，而眼睛从某一角度可以较清晰地观察到有三条鱼分布在上、中、下位置（圆圈中为看到的“上”面鱼），则看到其它位置的鱼可能是（　　）
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A．[image: ]
      中间鱼	B．[image: ]
     中间鱼	C．[image: ]
      下面鱼	D．[image: ]
     下面鱼
【解答】解：
玻璃杯中只有一条小鱼，而眼睛从某一角度可以较清晰地观察到有三条鱼分布在上、中、下位置，这“三条鱼”是这样形成的：
1、我们看到的上面一条鱼，不是鱼的实际位置，而是由于光从水斜射入空气中发生折射形成的一个虚像，比实际鱼的位置浅，上下左右都不颠倒的像，大小偏小一点；
2、我们看到的中间一条鱼，是由于杯子的侧面相当于一个凸透镜（且鱼在一倍焦距以内）形成的正立、放大的虚像，上下左右都不颠倒．
3、我们看到的下面一条鱼，是由于鱼射向杯底的光线发生反射（类似于平面镜成像）、再斜射入空气中发生折射形成的一个虚像，此时鱼是上下颠倒的，其成像光路图如下：
[image: ]
故选D．
　
19．（2012秋•丰都县校级期中）晚上，一个人沿马路走向一盏路灯，人的影子将会（　　）
A．逐渐变长	B．逐渐变短
C．先变长，后变短	D．先变短，后变长
【解答】解：人的身高是不变的，按数学图形知识可知，影子逐渐变短．
故选B．
　
20．（2011•烟台）如图所示，将刻度尺斜插入水中，从水面上看去，水中尺子的刻度情况（　　）
[image: ]
A．变得疏了	B．变得密了
C．一部分变疏一部分变密	D．疏密没有变化
【解答】解：（1）将尺子斜插入水中时，从水面看水中的尺子，尺子反射的光经水面折射进入我们的眼睛，折射角大于入射角；
（2）眼睛逆着折射光线看去，误认为光是沿直线传播的，会感到尺子的位置比实际位置高一些，看起来是向上弯折了，因此它的刻度就显得密了．
故选B．
　
21．（2011•金川区校级一模）两平面镜M、N相交，若平行于镜面M的光线经过N、M两次反射后与镜面N平行，则两镜间夹角为（　　）
A．90	B．60	C．45	D．30
【解答】解：OB为镜面M，OA为镜面N，两平面镜M、N相交于一点O，画光的反射光路图如下图所示：
[image: ]
根据平行线和反射的性质可知：
∠1=∠2=α，同理可知α=∠AQP=∠OQC
∴△OQC是等边三角形，
∴∠α的度数为60度．
故选B．
　
22．（2011秋•甘南县期末）建在人民大会堂后身的国家大剧院是个半椭圆形建筑，由于四周有水环绕，从远处看呈鸭蛋形，当有光照射时耀眼升辉，非常壮观，如图．关于此建筑涉及的物理知识说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．建筑能呈鸭蛋形是利用了凸透镜成像原理
B．建筑能呈鸭蛋形是利用了平面镜成像原理
C．大剧院在水中的“倒影”是正立的虚像
D．有光照射建筑物时会耀眼升辉，属于镜面反射
【解答】解：（1）由于平静的水面相当于一面镜子，剧院在水中成一等大的虚像，所以从远处观看大剧院和水中的倒影形成一个完整的“鸭蛋”，这种建筑风格利用了平面镜成像原理；故A错误；BC正确；
（2）太阳光照在水面上发生了镜面反射，反射光线比较强射入人的眼睛，所以会觉得“耀眼升辉”故D正确．
故选BCD．
　
23．（2010•威海）如图为一个半圆柱状的透明玻璃，EF线段为其横截面半圆形的直径，O点为半圆柱的圆心．若有一条光线HO自空气中射入此玻璃柱，入射点为O点．则下列光折射路径正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：（1）如图示，光从空气斜射入玻璃中时，折射角小于入射角，排除B、C两个选项；
（2）光线进入玻璃内，由于从圆心射入，因此折射光线与圆形玻璃的横截面垂直，也就是说光线将从垂直于玻璃弧面射出，传播方向不改变．
故选A．
　
24．（2009•江苏模拟）我国语言博大精深，同时许多词语也蕴含着丰富的物理知识，比如“孤掌难鸣”说明力是物体对物体的作用；那么“一叶障目，不见泰山”说明了（　　）
A．泰山能够发光
B．光线不能在空气中传播
C．光是沿直线传播的
D．光线射到泰山上发生了折射现象
【解答】解：不透明的“树叶”挡住了沿直线传播的由“泰山”反射的光，树叶后面的人看不到“泰山”反射的光，
从而看不到“泰山”．一叶障目，不见泰山”说明光是沿直线传播的．
故选C．
　
25．（2009•双柏县校级模拟）下列各种光现象的说法中表述正确的是（　　）
A．盛了水的碗，看上去好像变浅了是由于光的反射形成的
B．太阳光穿过茂密的树叶，在地面上留下圆圆的光斑是由于光的直线传播形成的
C．人在照镜子时，总是靠近镜子去看，其原因是靠近镜子时，平面镜所成的像会变大
D．在暗室里，为了能从镜中看清自己的脸部，应使手电筒正对镜子照射
【解答】解：A、盛了水的碗，看上去好像变浅了是由于光的折射形成的，故该选项说法不正确；
B、太阳光穿过茂密的树叶，在地面上留下圆圆的光斑是由于光的直线传播形成的，故该选项说法正确；
C、人在平面镜中的像的大小与人等大，当人走近镜子时，他距镜子的距离减小，人看到的像更清晰，但是像的大小不变，故该选项说法不正确；
D、在暗室里，为了能从镜中看清自己的脸部，应使手电筒正对自己的脸照射，故该选项说法不正确．
故选B．
　
26．（2009•临沂模拟）如图光线经过透明厚玻璃板的示意光路图，其中正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：当光从空气中斜射入玻璃时，折射角小于入射角，折射光线向法线偏折，从而排除CD；
当光从玻璃中斜射入空气中时，折射角大于入射角，折射光线远离法线，并且折射光线与最初的入射光线平行，从而排除B．
故选A．
　
27．（2008•山东校级模拟）以相等的入射角射到镜面上的某点的光线数（　　）
A．只能有一条	B．可以有两条	C．可以有四条	D．可以有无数条
【解答】解：从立体角度考虑，以相等的入射角射到镜面上的某点的光线，可以从四面八方射向该点，故会有无数条入射光线．
故选D．
　
28．（2007秋•招远市期末）下列说法正确的是（　　）
A．早晨，太阳刚刚露出地面时，我们看到它的位置比实际位置偏高
B．反射现象中光只在一种均匀介质中传播，而折射现象中光在不同或不均匀介质中传播
C．电视机的遥控器可以发出不同的紫外线，来实现电视机的遥控
D．透明物体的颜色是由通过它的色光决定的
【解答】解：A、地球周围空气密度不均匀，由于介质的不均匀会造成光的折射，所以会看到初升的太阳位置比它的实际位置要高．故本选项正确；
B、光只在一种均匀介质中传播，而光在不同或不均匀介质中传播路径会发生偏折，属于折射现象；故本选项正确；
C、电视机的遥控器可以发出不同的红外线，来实现电视机的遥控，故本选项错误；
D、透明物体的颜色是由它透过的色光决定的；故本选项正确．
故选ABD．
　
29．（2006•北京）下列说法中正确的是（　　）
A．光线垂直照射在平面镜上，入射角是90°
B．漫反射也遵守反射定律
C．反射光线跟入射光线的夹角为120°，则入射角为60°
D．太阳发出的光传到地球约需500s，则太阳到地球的距离约为1.5×1011m
【解答】解：当光线垂直照射在平面镜上时，入射光线与法线的夹角是0°，所以入射角等于0°，所以A错误．
每条光线都要遵循光的反射定律．漫反射也不例外．所以B正确．
反射光线与法线的夹角为120°，而反射角等于入射角，所以入射角为60°．所以C正确．
光速为3×108m/s，所以s=vt=3×108m/s×500s=1.5×1011m
故选B、C、D．
　
30．（2004•河北）光从空气中斜射到一块水平透明玻璃板上，设入射角为α，反射光线跟折射光线之间的夹角为β．则下列说法正确的是（　　）
A．β随α的减小而增大
B．β随α的增大而增大
C．当α=30°时，β在120°到150°之间
D．当α=30°时，β可能大于150°
【解答】解：根据题意画出光路图．
[image: ]
由图知，当α减小时，反射角和折射角都会减小，所以反射光线和折射光线都会靠近法线，因此反射光线和折射光线的夹角会增大．所以A说法正确．
当α增大时，反射角和折射角都会增大，所以反射光线和折射光线都会远离法线，因此反射光线和折射光线的夹角将会减小，所以B说法错误．
当α=30°时，而反射角等于入射角为30°，所以反射光线与玻璃表面的夹角是90°﹣30°=60°．
而折射角要小于入射角，所以折射角小于30°但大于0°，因此折射光线与玻璃面的夹角大于60°但小于90°．所以反射光线与折射光线的夹角大于60°+60°=120°，而小于60°+90°=150°．所以C正确，D错误．
故选A、C．
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